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Judecată şi judecată.
Foile budapestane fac casmare 

din procesul de pressă intentat con
tra faimosului conducător şi agita
tor socialist Ştefan Vârkonyi, asupra 
căruia a fost chemată a se pronunţa 
curtea cu juraţi din Budapesta la 
sfîişitul săptemânei trecute.

A fost un proces mare, a că
ruia petractare a durat 24 de óre 
neîntrerupt. Vârkonyi fusese acusat 
din partea procuraturei parte pen
tru vătămare de onóre, parte pen
tru agitaţiune contra unei classe, 
săvîrşită pe calea pressei. Articulii 
incriminaţi atribuiţi lui erau şâse la 
nu mér. Pentru o parte dintre arti- 
culî însă curtea cu juraţi prin ma
joritate de voturi a declarat nevino
vat pe acusat; pentru o altă parte 
a articulilor însă l’a găsit vinovat, 
dér tot numai prin majoritate de 
voturi. Pe basa acestui verdict al 
curţii cu juraţi, tribunalul a oslndit 
pe Vârkonyi la 10 luni temniţă şi 400 
fl. amendă.

Judecata, ce s’a adus asupra lui 
Vârkonyi, e întimpinată din partea 
pressei unguresc! cu cea mai viua 
satisfacţia. Foile budapestane co- 
menteză In articuli de fond acestă 
judecată şi nu este una dintre ele, 
care se găsâscă, că dóra sentinţa 
tribunalului din Budapesta ar fi fost 
prea aspră, orî prea domóla. Pro
curorul însu-şî s’a declarat mulţu
mit şi n’a anunţat recurs în con
tra ei.

Şi cine este acest Vârkonyi, pe 
care tribunalul r. din Budapesta l’a 
osîndit la 10 lunî temniţă şi 400 fi. 
amendă ?

Vârkonyi este cunoscutul agita
tor, aprig şi jdeclarat, care în timp 
de doi ani a fost în stare se res- 
vrătâscă jumătate din poporaţiunea 
agricolă a Ungariei, puneod în miş
care mii şi sute de mii de ţeranî 
din Ungaria, cari ridicaseră chiar şi 
arma contra ordinei de stat şi a or

ganelor publice, provocând în diferite 
locuri şi în diferite timpuri omoruri şi 
vărsare de sânge. In organul séu „Föld- 
mivelő4* el a purtat o luptă constantă şi 
sistematică pentru propagarea ideilor 
socialiste, publicând număr de nu
măr articuli în spiritul cel mai aţî- 
ţător, succecjendu-i pe calea acesta 
a şi forma acel mare partid de so> 
cialişti, al cărui conducător era el 
şi care anul trecut băgase în cea 
mai mare spaimă guvern şi legisla- 
ţiune şi tot.

Aici avem aşa-deră de-a face 
cu un adevărat agitator, faţă de care 
sunt date, şi încă în măsură poten
ţată, tóté condiţiile presupuse în ar- 
ticulul de lege 172 al codicelui pe
nal unguresc, care prevede ínchisóre 
pănă la maximul de 2 ani şi 1000 fl. 
amendă pentru cei ce aţîţă la ură 
vre*o classă, naţionalitate séu con
fesiune contia celeilalte, fia în adu
nări, fiă pe calea pressei.

Cu tóté acestea, faţa cu Vâr
konyi nu s’a aplicat maximul pedep
sei. Tribunalul din Budapesta a gă
sit, că-i sunt deajuns şi numai 10 
luni de temniţă şi 400 fl. amenda, 
căci, în adevăr, nici acesta nu-i lu
cru puţin. A lipsi pe cine-va de li
bertatea individuală timp de 10 luni 
de c|ile, ínsemnézá a-i lua o parte fórte 
însemnată din viăţă.

N’avem să ne mirăm deci, decă 
pressa maghiară se declară deplin 
satisfăcută cu sentinţa tribunalului 
din Budapesta, căci d0ră e vorba de 
„umanitate**, la care atât de des 
le place a se provoca foilor ungu
resc!.

Se nasce înse întrebarea : unde 
este umanitatea foilor unguresc! 
atunci, când e vorba de alţii şi nu 
de conaţionali de ai lor? Unde e 
umanitatea atunci, când fruntaşi ro
mâni în masse sunt osîndiţi pentru 
„agitaţiune4*, între aprobările una
nime ale foilor unguresci, nu la 10 
luni temniţă şi 400 fl. amendă, ci

dela un an în sus, ori chiar la ma
ximul pedepsei în temniţă şi bani?

Vârkonyi a agitat sistematic şi 
îo totă libertatea ani de t̂ ile pe ca
lea pressei şi procurorii nu l’au bă
gat în semă decât atunci, când efec
tele agitaţiunei s'au manifestat prin 
fapte oribile, chiar prin vărsături de 
sânge. Pentru Români înse ajunge, 
ca cine va să strige un „să trăescă**, 
se cânte un „Deşteptă-te Române**, 
orî să-şi esprime durerea printr’un 
modest articul de c|iar, pentru ca 
procurorii să te au3.ă, curţile cu ju
raţi să te judece $i tribunalele să 
te osîndescă, nu ca pe răsvrătitorul 
Vârkonyi, ci încjecit mai aspru, deşi 
pe nimenea n’ai turburat, nici o răs- 
vratire n’ai provocat, sânge n’ai ver
sat, la răsbunare pe nimenea n’ai 
îndemnat, cum presupune articulul 
de lege pentru „agitaţiune**, sub a 
căreia firmă se osîndesc atâţia Ro
mâni de-ai noştri.

Unde este aici dreptatea, unde 
e umanitatea, unde e egalitatea 
înaintea legei şi a opiniunei publice 
maghiare?

Autonomia catolică şi Românii.
Sub acest titlu publică „Egye

tértés** dela 6 Novembre n. un ar
ticul, în care, după ce arata posiţia 
luată de credincioşii bisericei române 
unite faţă ca autonomia catolică în 
conferenţa dela Cluşiu din anul tre
cut, 4i°e între altele:

„După c© posiţia luată de Români nu 
are nici o basâ de drept convingetőre (sic!) 

sub-comisiunea de 9, însărcinată cu elabo
rarea organismului autonom, şi-a terminat 

lucrarea, fără ca să fi ţinut sâmă de po

siţia luafcă în conferenţa dela Cluşiu. Or 
ganismul autonom contemplat, în cas décá 

se va realisa, se va estinde asupra tuturor 
bisericei or catolice din Ungaria, fără con

siderare la limba rituală. Escepţiune se va 

face numai cu diecesa episcopiei Ardélului, 
care şi aşa îşi are autonomia sa deosebită.

„S’a întâmplat de curând, că minis
trul de culte şi instrucţiune publică a de

clarat într’o ordinaţiune a sa, că a clasifica 
pe greoo-catolici după limbă în Români şi 

Ruteni, e necorect şi oprit. Acest punct 
principiar de vedere al ministrolui de 

culte şi instrucţiune publică, concide eu 

punctul de vedere al comisiunei însărcinate 

cu lucrarea organismului autonomie şi ser- 

vesce ca o dovadă clară, că cei dela lo
curile competente sunt hotărîţl a împedeca, 

ca prin abus şi desconsiderare, metropolia 
greco-catolică a Blaşului să încâpă a figura, 

ca provinciă română greoo-catolică inde* 
pendentă.. .

„Din partea n6stră (a Jidanilor din 

redacţiunea lui „E.—s.“ — Trad.) puţine 

avm de observat, şi cutezăm a accentua 

numai presupunerea, ce se vede a fi ou 

totul sigură, că probabil şi bărbaţii şi cer
curile competente, ce stau în fruntea miş

cărilor pentru autonomia oatolică, vornisui 

ca noul organism, de cumva se va înfiinţa, 
să împedeoe ori-ce tendinţă, ce ar voi s6 

compromită autonomia catolică prin rea- 

lisarea unor veleităţi de naţionalitate**.

Echou la gôna în contra tinerime! 
române din Oradea.

Tinerimea universitară română 
din CluşiQ, ticnite urmâtôrea fru- 
mdsă adresa de îmbărbătare şi ade
renţă academicilor români din Ora- 
dea-mare:

I u b i ţ i  co l eg i !

Dragoste frăţâscă şi admiraţie sinceră 

vouă, representanţi bravi ai tinerimei ro
mâne, apărători viguroşi ai onorei româ
nesc! !

Năpustitu-s’au duşmanii cu povoiü 
de calumnii asupra nâstră, a tuturor uni

versitarilor români din patrie, ér victimă 
pe voi vô aleseră acum.

V'au provocat în chipul cel mai ne

mernic, v’au insultat şi v’au batjocurit ; voi 
aţi răspuns cu dispreţ apucăturilor ruşinose, 

şi luptă vrednică aţi deschis.
Solidari şi neînspăimântaţi, demni şi 

resoluţi, voi aţi redus la valôrea nimicniciei

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Agonia, „Sglobiei“.
Din „Scrisori dela móra mea11, de A. Daudet.

Pentru-că vântul ne-a aruncat pe costa 
cealaltă, lăsaţi-mă să istorisesc o grozavă 

povestire de mare, despre care adesea vor

besc pescarii, când veghiaza, şi despre 

care întâmplarea mi-a procurat curióse 

amănunte.
.. .Sunt doi, séu trei ani de-atuncl.

Străbateam marea Sardinei în tovă
răşia a 7 séu 8 marinari. Grea călătorie 

pentru un începător! N’aveam nici măcar 
o sigură c}i bună în totă luna lui Martie. 
Intr’o sérá, când vântul se deslănţuise asu

pra nostră, fugind înaintea furtunei, coră- 

bióra nostră se refugiá în strîmtorea „Bo

nifacio", în mijlocul unor insuleţe. înfăţi

şarea lor nu era de loc plăcută: stânci 
mari rose, acoperite de pasérl, niţel mus- 

chiü şi ici colo, prin noroiü, bucăţi de 
lemn aprópe putrezite: dór, ori şi cum, 

stâncile astea sinistre valorau mai mult de
cât vechea nostră barcă, în care valurile 

întrau ca la ele acasă — aşa că furăm

mulţumiţi. Indată-ce debarcarăm, pe când 

marinarii aprindeau focul pentru ciorbă, 

stăpânul bărcii mă chema şi-mi arăta o 

mică împrejmuire de zid alb, perdut în 

câţă, spre capul insulei.

— Vii la cimitir? îmi (Jise el.

— Un cimitir, domnule Lionetti! 

Unde suntem ore?

— In insulele Lavarezzi. Aici sunt 

îngropaţi cei 600 de omeni ai „SglobieiM, 

chiar în locul, unde acum 4ece anI fre" 
gata lor s’a sdrobit da stânci.. . Sărmanii! 

nu-i prea cercetâză nimeni; cel puţin să 
le dăm o „bună*4iaau odată ce suntem în 

apropiere...

— Cu plăcere, domnule.

*
* *

Ce trist era cimitirul „Sglobiei®! 

Pare-că-1 văd încă, cu anticul lui zid, cu 

porta de fier, rosă şi greu de deschis, cu 

capela sa tăcută şi cu sutele de cruci ne- 

negre ascunse în iarbă. Nici o coronă de 
imortale, nici o amintire, nimic . . . Ah ! 

sărmani morţi părăsiţi, ce frig trebue să 
vă fiă în mormântul vostru întâmplător! 

Râmaserăm cât va timp îngenunchiaţi. To-

varăşul meu se ruga cu voce tare, goe- 

lauĉ I enormi sburau în jurul nostru şi-şi 

amestecau strigătele lor cu plângerile 

mării. După-ce sfîrşirăm rugăciunea, ne în- 
torserăm în colţul insulei, unde barca se 

adăpostise. In lipsa nostră, marinarii nu 

pierduseră timpul. Găsim un foc mare în

cins la adăpostul unei stânci, şi óla, care 

fierbea în clocote. Ne făcurăm rotă, cu pi- 
ciórele spre foc, şi după puţin timp, fiă- 

care avu pe genunchi o strachină cu două 
felii de pâne négrá înainte îmuiate în 
deajuns. P r â n z u l fu făcut; eram pătrunşi 

pănă la óse, eram flămâncjl şi apoi vecină
tatea cimitirului. . .  Cu tóté astea când 

străchinile se goliră, pipele se aprinseră şi 
poveştile începură. Natural, că se vorbea 

de „Sglobiau.

— Dér în fine, cum s’au petrecut lu

crurile? cjisei eu stăpânului, care privea 

flăcările, gânditor, cu capul între mâni.

— Cum ? ehei, domnule, îmi răspunse 

bunul Lionetti, cu un adânc suspin; ni

meni pe lume nu ar puté spune. Tot ce 

seim e, că „Sglobiatt, având trupe pentru 
Crimea, plecase în ajun din Tulon, pe un 

timp urît. Nóptea, timpul se înăspri şi mai

mult. Plóie, vânt, mare umflată, cum nu se 
mai vă4u8e ... Dimineţa vântul înceta, dér 

marea nu lua nici o schimbare, ba încă o 

afurisită de c0ţă nu te lăsa să ve^l nici la 
patru paşi. Asta n’ar fi fost nimic, dér eu 

cred, că „Sglobia** îşi pierduse cârma; căci 
céta n’ar fi ţinut, ér căpitanul nu s’ar fi 

sdrobit de cósta asta. Era un marinar în

cercat, pe care-1 cunosceam bine. Coman

dase 3 ani staţiuni în Corsica şi cunoscea 

cósta tot aşa de bine, ca şi mine, care nici 

nu mai sciu alt-ceva.

— Şi la ce ceas se crede, că a pierit 

„Sglobiau ?
— Trebue, că pe la prânej; da, dom

nule, 4iua mare, la amia^î... Ce folos 

însă ! cu câţa aia de mare... 4iua nu fâcea 
mai mult decât o nópte nâgră, ca gâtle
jul unui lup... Un vameş de pe costă 

mi-a povestit, că în 4iua aceea, pe la 11 

şi jumătate, eşind din căsuţă, ca să strîngă 

pânzele, vântul i-a luat pălăria, şi cu risi- 

cul de-a fi prins de valuri, alerga după 

densa de-alungul ţărmulni. înţelegi, că va

meşii nu-s bogaţi şi o pălărie costă scump. 
Se pare însă, că într’un moment, ridicând 

capul, ar fi zărit aprópe de el, în cétá, o
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pe agenţii provocatori, i-aţi desarmat în 

faţa lumei culte şi onorabile, aţi arătat în 
public, cât de mult s’au desonorat!

Indrăznit’au să vă intercfică a vorbi 
românesce; voi le-aţi răspuns, că şi lupta 

românesce o purtaţi!
Luptători pentru prestigiul tinerimei 

române, luptători pentru drepturile nóstre 
naţionale, voi sunteţi espresia sentimentu

lui public românesc, ér noi avem datoria 
sfântă de-a ne declara pentru voi!

Că voi sunteţi fraţii noştri, lupta vós- 

tră e lupta nostră; idealul vostru este idea
lul nostru !

Poporul privesce cu drag la voi, fii 

săi eroici; noi, colegii voştri, suntem mân
drii de voi!

Nu vé îmbărbătăm; bărbaţi sun
teţi voi!

Nu vő încurajăm; curajul cel mai 
înalt îl manifestaţi voi!

Dér ne adresăm voué, ca fraţi, şi vé 

esprimăm dragostea, admiraţia şi aderenţa 
nostră!

Deschis’aţi o luptă frumosă; noi vă 

dorim să-o duceţi pănă în capăt cu aceeaşi 

vitejie!

Vă dorim şi ne declarăm . pentru tot- 

déuna cu voi!

înainte! Neamul întreg şi dreptatea 

slăvită e cu voi!

Cluşiii, 4 Noemvre 1898.

Tinerimea universitară română 

din Cluşiii.

O lio ta . piarele ungurescl din Peşta 

publică nunciul deputaţiunei ungare pen

tru cuotă, trimis de preşedintele ei Colo- 

mán Széli şi redactat în şedinţa dela 3 
Noemvre. Acest nunciu este, după cum se 

prevede, cel din urmă, şi în cestiunea 
acésta deputaţiunea nu va mai discuta. 

Nunciul ungar este dér şi un fel de cu

vânt de adio dela deputaţia pentru coută 
din Austria. In el se spune, că diferenţele 

între părerile celor două deputaţiuni sunt 
atât de mari şi esenţiale, încât aplanarea 

lor pe calea desbaterilor n’are prospect de 
reuşită. Din causa acesta proiectul austriac 

se declară imposibil de a fi primit.

Ministrul-preşedinte Stur- 
«Iza şi fostul metropolit-primat 
Olienadie. Fostul Metropolit - primat 

Ghenadie s’a présentât cpl0!0 trecute la 
primul preşedinte al tribunalului de Ilfov 
şi i-a remis o petiţiune prin care chiamă 

în judecată pe ministrul-preşedinte D. A. 
Sturdsa pentru calomnie. In textul peti- 

ţiunei se dice, că în „ Voinţa Naţională“ 
dela 17 Octomvre v. s’a publicat un discurs 

rostit de primul-ministru într’o întrunire 

publică în Craiova, în care d-1 Sturdza a 
ponegrit pe fostul metropolit primat Ghe- 

nadie imputându-i „fapte urîciôse, care de 

ar fi adevărate, m’ar supune la pedepse,

corabie mare, dusă de vént pe lângă insu

lele Lavarezzi. Şi corabia asta mergea aşa 
de repede, aşa de repede, că vameşul abia 

avu timp s’o vadă. Deci trebue să credem, 
că vasul era „Sglobiau, că o jumătate de 

oră în urmă, păstorul insulelor au(̂ i pe 

stânci ... dér uite chiar păstorul, de care 
îţi vorbesc; să povestéscá chiar el mai 

bine...

— Bună cjiua, Palombo !.. . vino de 

te încălcfesce; n’avea témá.

Un om cu gluguş, pe care-1 vedeam 

rotindu se de cât-va timp în jurul nostru 

si pe care 1 socoteam, ca făcend parte din 
marinarii bărcii, se apropia de noi. Nu 

sciam, că insulele au şi-un păstor. Era un 
vechiü lepros, aprópe idiot, atins nu sciu 

de ce bolă, care-i umflase buzele, mai mare 

gróza de ele. Cu multă greutate înţelese 

despre ce e vorba. Atunci, ridicând cu de

getul buza de jos, ne spuse, că într’adevăr, 

în acea di, pe la prând, aucji din coliba 
«a, o lovitură înspăimântătore pe stânci. 

Cum insula era mai totă acoperită de apă, 
n’a putut eşi, şi abia a doua (p> deschi- 

dând uşa, vă(|u ţărmul acoperit de sfărî- 
măturl şi de cadavre aruncate de mare.

precum şi la dispreţul cetăţenilor*. Pe te

meiul art. de lege 294 din codul penal, se 
vede dér silit calomniatul a chiăma în ju

decată înaintea curţii cu juraţi pe d-1 D. 
Sturdza. — Preşedintele tribunalului a răs

puns, că va înainta petiţiunea Curţii cu 
juraţi. — piarele din BucurescI spun, că 

în contra d-lui Sturdza se va cere deschi
derea acţiunei penale în conformitate cu 

legea responsabilităţii ministeriale, spre 

care scop ve fi sesizat Senatul şi în care 

mai mulţi oratori vor susţinâ cererea de 
dare în judecată. — Introducerea acestei 

acţiuni, dice „Drapelul*, a produs o viie 

sensaţie în BucurescI, şi acum din nou 

cestiunea Ghenadie e redeschisă în între
gimea ei şi va fi discutată la lumina cjilei, 

cu martori, cu acte, după tóté formele pres
crise de lege.

Organisarea despărţământului Aso- 
ciatiunei în comit. Timiş.> >

Timişdra, 7 Novembre.

Stând între două focuri, cari ambele 
trebue să încăldâscă pe toţi, er căldura lor 

nu este permis să fie decât numai intrămă- 
tore pentru românismul întreg din acest 

comitat, trebue să prefer o descriere sesă 

de tot a decursului şi să aprind, după pu

tinţă, numai făclia însufleţirei pentru scopul 

măreţ cultural, care, cu voia lui Dumnedeu, 
pote că se va şi ajunge eu timpul.

Vă pot asigura, D-le Redactor, că 
vestea despre măsurile luate din partea 

onor. comitet central pentru înfiinţarea 

despărţământului „Asociaţiunei pentru lite
ratura rom. şi cultura poporului român“ în 

comitatul nostru, a fost primită cu totă 
căldura din partea publicului românesc din 

acest comitat, er dâcă actul însumi a de

curs s£u a succes numai aşa de sărăcuţ de 

însufleţire, cum a fost, causa nu se pote 

atribui, decât unor împrejurări regre
tabile.

La iniţiativă nu au fost .'consultaţi 

toţi bărbaţii noştri de aici, — invitările 
speciale nu s’au trimis, decât numai la unii,

— er însa-şî cjiua şi ora întrunirei s’a pus, 
p6te fără consultarea mai exactă a calen

darului, în presera Sântului Dimitrie, când 

preoţimea şi învăţătorimea nu pute absenta 
dela funcţiunea „vecernieiu, care în presura 

numitei sărbători se săverşesce cu o deose
bită ceremoniă...

Decursul întrunirei a fost următorul: 

La 6ra 3 d. m. spaţiosa sală a beră
riei cuprindea în sine totă inteligenţa ro

mână din loc, în frunte cu d-nii protopopi: 
Dr. Tr. Puticî, din loc; Voicu Hamsea, din 

Lipova şi I. Pinciu din Ciacova; vre-o 
50 — 60 de învăţători, meseriaşi şi indus

triaşi din loc, cam 10—12 preoţi dela sate 

şi cam 10 — 12 plugari, mai multe domne | 
române, peste tot cam la 80—100 de per- 

sone. Aceştia ocupând locurile designate, 

au ascultat cu totă atenţiunea vorbirea de

Speriat, a fugit spre barca sa, ca să se 

ducă la „Bonifaciou să cheme lumea la 

faţa locului.

*
* *

Obosit, că a vorbit aşa de mult, păs

torul se opri, şi stăpânul începu din nou:

— Da, domnule, bătrânul ăsta ne-a 

anunţat. Era aprópe nebun de frică; şi 

de-atuncl creerul lui a rămas cam sdrun- 

cinat. Nu-i vorbă, a şi avut de ce.. . în- 

chipuesce-ţl 600 de cadavre grămădite pe 

nisip, la un loc cu bucăţi de lemn şi fâşii 

de pânză... Sărmana „Sglobia!u, marea o 

prăpădise... şi atât de bine-o sfărîmase, 

‘că din rămăşiţele ei, păstorul Palombo n’a 

putut decât cu multă greutate să-şi facă 
un gard în jurul colibei. Cât despre 

ómeni... aprópe toţi erau desfiguraţi.. . 
îţi era mare mila să-i privesc! încleştaţi 

unul de altul.. . Găsirăm pe căpitan în cos

tumul de paradă, şi pe duhovnic cu steua 
la gât; într’un colţ, între două stănci, un 

mic negru, cu ochii deschişi. . .  ai fi ere* 
ciut, că încă trăesce; dér nu ! A fost scris 

ca nici unul să nu scape...

Aici stăpânul se opri.

deschidere a d-lui delegat Emanuil Unga- 
rianu, care a culminat în următorele:

Salutând pe cei presenţl şi mulţămin- 

du-le pentru participare, face istoricul în
fiinţării Asociaţiunei şi arată fasele prin 

cari a trecut, până când ea a ajuns să-şi 
estindă cercul de activitate şi asupra Un 

gariei întregi, Accentueză activitatea cul
turală binefăcătore a numitei AsociaţiunI şi 

fol6sele, de cari se va bucura şi poporul 

nostru din acest comitat, în fine esprimă 
de repeţite-orl convingerea, că fără „avere 

şi cultură“ nici un popor nu pote să esiste, 
cu atât mai puţin o progresare. La în- 

cheiarea vorbirei, publicul a aclamat pe 

d-1 orator.

A urmat constituirea interimală: ca 

preşedinte s’a susţinut pe sine d-1 delegat, 

de notar a fost aclamat d-1 Dr. Mezin, 

candidat de advocat, âr de cassar d-1 Dr. 

Aurel Cosma, advocat Jaici. La invitarea 
d-lui delegat s’au înscris ca membri: unul 
fondator, 4 pe vi£ţă, 35 ordinari, 14 aju
tători, în numărar a incurs o sumă de 

240 fl. v. a.

Constituirea definitivă a decurs în 

t6tă liniştea şi conform dorinţei d-lui dele

gat: „ca adunarea să alegă pe preşedin
tele, âră de membri se accepteze pe aceia, 

pe cari îi va propune preşedintele, ca ast

fel comitetul să fie omogenu. . . Aşa s’a şi 

întâmplat: s’au ales D-nii Pinciu protopop 

în Ciacova, Dr. Mezin, candid, de advocat 
în cancelaria d-lui preşedinte ; Dr. A. Cosma, 

advocat şi Dr. Iuliu Grecu, medic în Timi

şora, toţi omeni tineri şi stimabili, cari şi 

altcum se bucură în deplină măsură de 

simpatia generală a publicului român.
S’a mai ales o comisiune de 3 pentru 

autenticarea protocolului, apoi, terminând, 
d-1 preşedinte renoindu-şl mulţămita sa, a 

declarat şedinţa de încheiată.

Dee ceriul, ca făclia însufleţirei pen

tru măreţul scop să se aprindă de aci în

colo în măsură mult mai mare şi să lumi
neze cu lumina adevăratei culturi întreg 

poporul român de pretutindenea, şi în spe
cial pe cel din comitatul Timiş, cam prea 
amărît

SC1RILE D IL E L
— 23 Oatomvre v.

Guvernul şi bibliotecile poporale. Din
Bichiş-Ciaba se scrie : Ministrul de agri
cultură Daranyi printr’un rescript adresat 

comitatului Bichiş a făcut cunoscut, că a 

hotărît să înfiinţeze în fiă-care comună din 
acel comitat câte-o bibliotecă poporală; pen

tru înfiinţarea bibliotecilor, cari, se ’nţe- 
lege, sunt ungurescl, ministrul ofere din 

budgetul statului un ajutor de câte 50—125 
fl. fiă-cărei comune, în proporţiunea numă

rului locuitorilor.

Alegerile mun>cipale în comitatul Alba 
inf. se vor face în 15 Nov. n ; şi anume în 

oraşul Abrud se vor alege 6 membri, la

— Ce faci Nardi, striga el cătră un 

marinar, se stînge focul.
Nardi arunca în flăcări câte-va bucăţi 

unse cu păcură, cari s’aprinseră, ér Lio- 

netti urma:

— Dér etă ce-i mai trist în întâmpla

rea asta... Trei săptămâni înainte de ne
norocire, o mică corvetă, care mergea în 

Crimea, ca şi „Sglobia“, naufragiase în 
acelaşi mod, aprópe în acelaşi loc; numai 

că data asta noi am putut scăpa omenii 

corăbiei şi 20 de soldaţi, cari se aflau pe 

bord. Săracii! poţi să ţi închipui în ce hal 

erau! Ii duserăm la „Bonifaciou, unde şe 
cjură Houă dile. Odată pe picióre, bună 

sera! şi noroc bun! se ’ntorseră la Tulon, 

de unde, puţin timp mai apoi, se îmbarca
seră din nou pentru Crimea... Ghîci pe ce 

corabie! Pe „Sglobia“, domnule... Noi 

i-am găsit pe toţi, toţi douăzeci, culcaţi 

printre morţi, în locul unde ne găsim... 

Am găsit chiar pe un drăguţ brigadier cu 
mustăţi fine, un blondin de Paris, pe care-1 

găzduisem la mine acasă şi care ne făcuse 
să rîdem atât de mult cu povestirile lui 

glumeţe... Când l’am vădut, mi-s’a rupt 

inima. Ah ! Sfântă Fecioră !. .!

Nr. 286 ~ 1898.

Alba-Iulia 12, la Aiud 10, la Vizocna 9, în 
cercul Vinţul inf. 7, în cercul Blaşiîi (pre- 

şed, I. M. Moldovan) 7, în cercul Bără- 

banţ 6, în al Ighiului 6, în al Uiórei 8, în 

al Vingardului 12, în al Aiudului 7 şi în 
al Zlatnei 5.

Esamene de notari. La esamenul de 
notari, ţinut în 4 şi 5 Noemvre st. n. în 
sala comitatului Sibiiu, s’au supus urmă
torii Români: Iacob Manml, teol. abs. din 
Fofeldea ; Octavian Bergheşan, vice-notar în 

Aciliu; Alexandru Neagoe, oficial la dir. 
finanţ. ; George Seulean, not. subst. în Pia- 

nul-de-sus; Vasilie Crişan, cancelist la pre

tura din Selişte şi Aurel Hatégan, not. 

subst. în Sibiel. Toţi candidaţii au reuşit 

la esamen, doi cu unanimitate, ceilalţi cu 

majoritate de voturi.

Muşcaţi de câne turbat. Cânele tur
bat, ce s’a văc^ut Dumineca trecută în 

Nou, a mai muşcat în aceeaşi 4i în comuna 
Bod (lângă Braşov) trei copii, cari au fost 
numai decât trimişi în institutul „ Pasteur tf 

din Budapeşta. Cânele turbat a fost omorît.

„Timişeanau, institut român de credit 

şi de economii din Timiş0ra, cum ni se 
scrie, s’a mutat din locuinţa sa vechiă în 

casa familiei de Mocsonyi, tot în cetate 

(Piaţa „Balazsu nr. 1.), situată spre porta 

Fabricului.

Un dar al monarchului. Se scie, că cu 
ocasiunea manevrelor din acest an dela 

Buziaş, înaintea Majestăţii Sale monarebu- 

lui a concertat reuniunea filarmonică de 

cântări din Timişora. Acum se scrie, că 

Majestatea Sa, în semn de mulţămită pen
tru serenada, din 4 Septemvre a. c., a tri

mis numitei reuniuni, prin ministrul de hon- 

vecjl baron Fejervary, un pahar de aur 

forte frumos şi în mod artistic ţiselat. Po

calul este aşeejat pe un picior de marmoră 

surie şi are o înălţime de 35 cm. Pe o 
parte este coróna Ungariei cu iniţialele:

I. F. I. şi de desubt: „Buziás, 1898 szep

tember 4“. De-asupra, pe capacul păharu- 

lui, se póte vede musa poesiei, într’o mână 

cu o liră, într’alta cu o cunună de lauri.

0 părechlă de surdo muţi. Din Timi
şora se scrie, că filele aceste s’a presentat 

la representantul stării civile de acolo o pă- 
rechiă de ómen! surdo-muţi. Mirele este un 

sergent-major pensionat, cu numele Mihail 
TheodorovicI, care a luat parte în campa

nia din Bosnia şi în urma unei escitări 

acute de nervi şi-a pierdut graiul şi au- 
4ul. Mirésa este o fată de 18 ani, cu nu

mele Ana Iacob, de-asemenea surdo-mută, 
şi a fost crescută în institutul surdo-muţi- 

lor din Timişora.

Teatru. Desérá se va representa „(7or- 

nelius Vossu, comedie în 4 acte de Franz 
de Schönthan. Din repertoriul curţii din 

Viena.

Ajungând aci, Lionetti, mişcat, îşi 

stînse pipa şi se învăli în mantaua sa, 
urându-ml nopte bună... încă cât-va timp, 

apoi marinarii povestiră între ei pe şop

tite. .. Apoi, una după alta, pipele se stin
seră... Nu se mai vorbi... Bătrânul păs

tor pleca... şi eu rămasei să visez în mij

locul celor adormiţi.

*
* *

încă sub impresia acestei triste po

vestiri, încercai să refac în gândul meu 
sărmana corabiă pierdută şi istoria acestei 

agonii, ai cărei martori au fost dor go8- 
lancjii. Câte-va amănunte îmi bătuseră la 
ochi, căpitanul în costum de paradă, steua 

duhovnicului, tote m’ajutau să ghicesc pe
ripeţiile dramei... Vedeam fregata plecând 

din Tulon... Ese din port. Marea e turbu

rată, ventul e spâimântător; der căpita

nul e marinar încercat şi totă lumea e li

niştită. Dimin^ţa s’aşterne ceţa. Neliniştea 
începe. Totă lumea e ’n piciore. Căpitanul 

nul mişca de pe dunetă.. . Soldaţii sunt 

grămădiţi în între-punte; s’a întunecat; 

aerul s’a încălcjit. Câţl-va sunt bolnavi, 

culcaţi pe sacurile lor. Corabia se ple^â
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Pentru jubileul vicarului 
Barboloviciu.

Sălagiu, Noemvre 1898.

In atenţiunea clerului şi poporului român 

gr. cat. din Selagiu. Adunarea din 4 Nov. 
a. c. pentru serbarea cu solemnitate a iu- 

bileului de 25 ani al Rvds. Dn. Alimpiu 
Barboloviciu, ca vicar al Sălagiului, a sta- 

torit diua de 26 Noemvre (8 Decemvre) a. 
c , care e şi Ziua onomastică a încărunţitu- 

lui bărbat.

Comitetul constătător din P. T. D-nî 

protopopi Ioan P. Papiriu şi Gavril Vaida, 

Andreii* Cosma, director la „Silvaniau, Dr. 

Ioan Nechita şi Vasilie Pop advocaţi, On. 
Alexandru Sima preot, Vasilie Oltean şi 

Alexâ Fedcrca învăţători, pentru solemni
tăţile cjilei jubilare a statorit următorul 

program:

I. In 8 Decemvre pe la 9 óre dim. 
se va celebra s. liturgiă cu asistenţa M. O.
D. protopopi şi preoţimea, representanţii 
corpului didactic, ai Reuniunei femeilor, 
inteleginţa şi poporul.

II. După s. liturgiă imediat vor urma 
felicitările din partea următorelor corpora- 
ţiunî: a) Din partea clerului Selăgian; b) 
Reuniunea femeilor române sălăgene; c) 
Reuniunea învăţătorilor români Sălăgeni;
d) Despărţământul Sălăgian-Ciiioran al Aso- 
ciaţiunei; e) Inteligenţa şi poporul român 
gr. cat. din Sălagiu.

III. Pentru eternisarea Z^6’ iubilare 
se va înfiinţa un fond pentru ajutorarea co
piilor orfani gr. cat. din Sălagiu, cari vor 
frecuenta scólele din Şimleu.

IV. In onórea iubilantului, binemeri
tatului bărbat, cei presenţi vor lua parte 
la o masă comună (banchet), ce se va arangia 
prin comitetul ales.

Se aştâptă deci, ca M. O. D. proto
popi, preoţimea, învăţătorii, inteligenţa şi 

poporul român gr. cat. din Sălagiu, cu o 

inimă şi suflet, cu un viu interes să nisu- 

escă a participa la serbarea iubilară a ve

nerabilului şi mult meritatului vicar, ale 
cărui ostenele, laboriositate şi zel părin

tesc, adusa pe altarul religiunei şi,al naţiu- 

nei române din Sălagiu, în timp de 25 de 

anî, cu nimic nu se pot răscumpăra mai 
bine, ca prin stima, veneraţiunea şi felici

tările meritate, ce sunt a i-se da în cjiua 

jubilară.
Unul din comitet.

Revistă externă.
Conflictul franco-engles. Cu t6te 

că Francia s’a declarat gata a evacua Fa

şoda, totu-şl încordarea între cele două 
state continuă. După scirile din urmă An

glia îşi continuă armările şi o depeşă din 
Xiondra spune, că în Devenport, circumscrip

ţia de vest a armatei, trupele au primit or

din de mobilisare. Armata marină îşi con
tinuă de asemenea pregătirile. Pressa fran

cesă scrie cu multă amărăciune despre re
tragerea Franciei în acest răsboiti. diploma-

.grozav; e cu neputinţă să stai în piciére; 

se-agaţă de bănci; strigă tare, ca să se 
audă vorba. Sunt unii, cari încep a se în

fricoşa. Ascultaţi! Naufragiile sunt dese 

pe-aci; cei păţiţi sunt aici, ca să dovedâscă. 
Mai cu semă brigadierul lor, un parisian, 

care palavragesce mereu, nu mai conte- 
nesce din glume:

— Un naufragiü! Dór asta-i minunat 
de tot! Facem o baie rece, o să fim duşi 

la „Bonifaciou — ca să mâncăm prepeliţe 

la Lionetti. Şi dă-i rîsete sgomotóse. De
odată însă, o ciocnitură .. . ce e’a întâm

plat? .. .
— Cârma a scăpat, răspunse un ma

rinar ud leorcă, care străbătea între- 

puntea...
— Drum bun ! strigâ afurisitul de bri

gadier — dér nimeni nu mai rîse. Pe 

punte e o mare zápácélá. Ceţa împiedecă 
«vederea. Marinarii vin şi se duc speriaţi, 

pe bâjbâite. Fără cârmă! îndreptarea cu 
neputinţă! ! . . .  „Sglobia", rătăcită, e lăsată 

’n voia vântului... In acest moment o vă

zuse vameşul; sunt 11 óre şi jumătate. In 

partea dinainte a fregatei se aude, ca o 
lovitură de tun... Stâncile’ Stâncile! S’a

tio. Ea constată, că de aici înainte ţâra va 
sta sub influenţa acelor impresiunî dureróse, 
ce le provocă imperios eşecul acesta, care 

se póte asămăna cu cel dela 1870. — In
teresant este şi chipul în care o parte a 

pressei englese întâmpină învingerea mo

rală a Angliei. „ Westminster Gazette“ Z*06? 

de pildă, că guvernul n’a spus pănă acum 
nici jumătate din cele ce scie. Décá el a 

vrut să isgonâscă pe Marchand din Faşoda, 

atunci a puşcat cu tunuri asupra vrăbiilor. 
Cheltuiala înarmărilor de acum, este mai 

mare decât aceea pentru espediţia din 

Sudan. Păcat şi ruşine ar fi pentru Anglia, 

décá ea ar juca rolul răsboitorului. — 

Pressa ruséscá încă întâmpină cu neplăcere 

demersul Angliei. „Petersburgskija Vjedo- 

mosti44 c|ice, că cestiunea evacuărei Faşo- 

dei este o bună lecţie pentru o altă ces- 

tiune mult mai importantă, adecă pentru 

resolvarea cestiunei de a-se evacua Egip
tul. „Novoje Vremjau e de părere, că pu
terile continentale sunt datóre a apăra su
veranitatea Sultanului. „Novosti44 crede so

sit timpul, ca cestiunea Egiptului, ca ces- 

tiune internaţională, să fie resolvată de un 
Congres al puterilor, care trebue să pro

clame neutralitatea Egiptului şi punerea lui 
sub protectoratul tuturor puterilor.

Congresul pentru desarmare. 
„Lokalanzeiger44 din Berlin publică un arti- 

cul întitulat „Ţarul şi congresul pentru 
desarmare*, din péna lui William Stead, 

editorul dela „Revier of Revievs44. Stead a 

fost primit în Livadia de Ţarul Nicolae, şi 

articolul său şi l’a scris sub impresia con

vorbirii, ce a avut’o cu potentatul rusesc. 
Stead constată, că Ţarul este un adevărat 

amic al păcii, şi e străin faţă cu politica 
răsboinică, ca şi tatăl său. In politica in

ternă consilierii săi îl spriginesc cu căl

dură, mai mult decât toţi însă îl sprigi- 

nesce ministrul de résboiü. Rusia cu tóté 

acestea nu vré o desarmare în înţelesul 
strict al cuvântului, acésta nici n’o va pro
pune. Ţinta practică e aceea, ca pe tere

nul pretensiunilor militare, să se introducă 
o pausă. De va fi posibil, se vor face în
cercări, ca reducerea folosirei materiilor 
esplosive să se esfindă şi asupra armelor 

de calibru mai mic. Se va discuta apoi 

cestiunea, cum s’ar pute împiedeca grab
nica declarare de résboiü, pentru-ca ast

fel să se facă posibilă intervenirea puteri
lor neutre.

Protectoratul frances în  Orient. 
Lui „Daily Telegraph* i-se scrie din Peter- 
sburg, că guvernul rusesc a adresat o notă 

identică guvernului frances şi Vaticanului, 
în care declară, că Rusia va sprigini pro

tectoratul frances asupra catolicilor din 
Orient.

Sórtea T ilip ine lo r. O depeşă din 
Viena anunţă, că în cercurile diplomatice 

s’a răspândit scirea, că conferenţa de pace 

ispano-americană se va închide în curând.

isprăvit... nu mai e nici o speranţă... 

merge drept spre costă. Căpitanul se co- 

boră în cabină... După un moment revine 
să-şi ia locul pe dunetă — în costum de 

paradă... pentru morte. In între-punte, 
soldaţii îngrijaţl, se privesc fără să vor- 

bescă. Bolnavii cârcă să se ridice .. . micul 
brigadier nu mai rîde. Atunci s’a deschis 

uşa şi duhovnicul a apărut grav pe prag 
cu steua sa:

— In genunchi, copii.

Totă lumea ascultă. Cu-o voce răsu- 
nătore preotul începe rugăciunea muribun- 

clilor. De-odată o lovitură formidabilă, un 

strigăt, un singur strigăt, un strigăt imens, 
braţe întinse, mâni, cari se încleşteză, pri

viri pierdute, în cari vederea morţii trece 
ca un fulger... Domne, fiă-ţi milă !...

Astfel am petrecut eu totă noptea vi

sând şi evocând, după 10 ani, sufletul ne
norocitei corăbii, ale cărei sfărămături mă 

înconjurau. In depărtare, prin strîmtorile 
insuleţelor, furtuna turbase; flăcările se 

sbăteau sub suflarea vântului; au4iam barca 
cum j 6că la polele stâncilor, făcând lanţu
rile să strige.

D. Munteanu-Rîmnic.

Spania se va învoi, ca în preţul unei des
păgubiri, să cedeze Americei insulele Fi- 

lipine. Guvernul din Washington va adresa 

în privinţa acésta o notă marilor puteri, 
că după-ce America a păşit în rândul sta

telor coloniale, îşi va schimba atitudinea ei 

reservatâ de până acum şi va esercita in

fluenţă asupra sorţii lumei. Cu alte cuvinte, 
America vré să ia pe viitor rolul de mare 

putere în concertul celorlalte state.

D in  B u lg aria . „Drapelului14 din Bu

curescI i-se scrie următorele din Sofia : Un 

curent anti-guvernamental fórte puternic 
s’a format în public, care de două ori a 

fost manifestat Prinţului, cu prilejul so- 

sirei sale în capitala Bulgariei. întâia oră 

chiar la întrare, când ae întorcea dela pa

latul său de vară, mulţimea care s’a în
grămădit să-l aclame, a s:rigat printre 

urale: Jos guvernul! A doa oră, la intrarea 

în parlament, când se ducea să cetéscá 

mesagiul aceeaşi mulţime a repetat şi mai 

puternic aceleaşi strigăte. Acéstá demon
straţie, deşi'pote avé şi o semnificaţie anti- 

dinastică, Prinţul se pare oă a luat’o în 

sémá, căci nici odată nu s’a întâmplat aşa 

ceva în Bulgaria, şi de aceea s’a folosit 

de cel dintáiü prilej ca să ia o atitudine 

ostilă faţă de guvernul său. Şi étá cum: 

In catedrala din Sofia se făcea un serviciü 
divin în care erau ocupaţi doi mari prelaţi 

ce erau în acelaşi timp şi preoţii Curţei. 

Tot în aceeaşi ф, Prinţul avu nevoe de 

preoţi, pentru un serviciu divin ce trebuia 

să se facă pentru moştenitorul tronului. El 

a trimes atunci să i-se aducă preoţi şi 

omenii curţei au şi vestit pe cei doi preoţi 

cari erau ocupaţi cu slujba publică. Aceştia 
au părăsit imediat biserica, lăsând pe cre

dincioşi singuri, şi s’au dus la capela prin- 
ţiară. Lucrul acesta a indignat fórte mult 

pe asistenţi, dér aceştia nu s’au manifestat. 

Guvernul însă vă^ânau-se slab sprijinit de 
public, a găsit de cuviinţă să întorcă fóia, 

şi să-i ia apărarea contra Prinţului. In 

urma acésta Prinţul chiamă la telefon pe 

d 1 Velicicoff şi-i fécu următorea declara- 
ţiune, a cărei autenticitate o garantăm 
fiindu-ne comunicată de-o personă care a 

auc}it-o: „In organul personal al d-vostră 

„Istoc44 aţi ’publicat un entrefileu cu un 

conţinut răutăcios contra mea. D-vostră 
sunteţi răspunzător da acésta, căci acel 

фаг ьв inspiră de d-vostră. Ca consilier al 

meu nu vă face onóre acesta. In loc s*-mi 

luaţi apărarea faţă de atacurile oposiţiei, 

d-vostră singuri îi daţi material de atac. 

Nu este adevărat, că publicul s’a indignat 

contra mea, ci d-vostră aţ! provocat acestă 

indignare prin alusiunî în Ziarul d-vostră. 
S& nu credeţi, ca am uitat agitaţiunile 

d-vostră în contra mea când am venit în 
Bulgaria şi nicl’.trădarea d-vóstrá în chestia 

„magzarului44 şi nici planurile d-vostră ac

tuale şi viitóre44 (La unirea Rumeliei eu 

Bulgaria aceşti doi miniştri au făcut o petiţie 

(magzar) cerând Sultanului protecţia contra 
unirei şi contra prinţului), In urma acestor 

observaţiunl miniştrii Velicicoff şi Vazoff 

şi-au dat demisia, ér pănă în momentul de 
faţă ei persistă în demisiune.

Trupe austriace în  China. „Frem- 
denblatt44 anunţă, că corveta austro-un

gară „Frundsberg44, care s’a oprit câta-va 
Zile la Talienwan şi apoi a continuat că

lătoria sa, va debarca un detaşament de 
mateloţi, care va merge la Peking pentru 

a protege împreună ou trapele celor-l’alte 
puteri, legaţiunile străine.

Teatru german. „Liebelei44, drama 
de Schnitzler din repertoriul teatrului Curţii 
din Viena avu, graţie jocului splendid al 
actorilor, o reuşită bună. Piesa în sine nu 
este de mare valóre, are acţiune puţină şi 
un suget cam dubios.

Doi tineri studenţi din Viena, pentru a 
ave petrecere, fac curte la două fete de bur
ghezi, fără însă a avé intenţiunl serióse. Una 
dintre aceste prevede situaţiunea lor şi lasă să 
fiă curtată tot din punct de vedere al dis
tracţiei. Cea de-a doua însă mai tînără şi 
naivă se amoreseză serios de celalalt. Acesta 
din urmă, care face curte totdeodată la o 
femeiă măritată, e provocat la duel de băr
batul acesteia, şi móré. Finitul dramei ne 
presintă durerea şi lupta sufletescă a tinerei 
fete, care o cuprinde la scirea despre mór
tea iubitului ei.

D-ra E. Weiser şi d-l Karl Wald, 
care făcură pe tinerii aceştia nenorociţi, au 
fost atât de natural în jooul lor şi mani
festau atât de bine diferitele impresiunî 
ale iubirei şi durerei, încât au ridicat efec
tul piesei, care de altcum ar fi căZut. D-ra 
Minka Moretto, şi cu deosebire d-l Zerbi, 
prin jocul lor de tot vioiii au adus la valdre 
mai cu semă actul întâi şi l’au ferit de a 
nu fi monoton. D-l Werner, ca tatăl neno
rocitei fete, şi d-ra Werner în rolul ei, ca, 
femea unui meseriaş, merită asemenea laudă.

N e c r o l o g .
Hermina Ignatu n. Bogşan, fiii săi: 

Sabin şi Viora, împreună cu toţi consân

genii, cu inimă înfrântă de durere aduo la 

cunoscinţă, că preaiubitul şi pururea neui

tatul lor soţ şi părinte:

Yasiliu Ignatu,
advocat în Beinş, membru fundator al Asociaţiunei 

pentru liter, rom. şi cultura poporului român,

provăZut cu Sântele Taine ale muribunzi

lor a încetat din viaţă Duminecă în 6 

Noemvre dim. la 1 oră, după un morb 

scurt şi greu, în al 55-lea an al vieţii şi 

23-lea al fericitei sale căsătorii.

Rămăşiţele pâmenteeci ale preaiubitu

lui defunct se vor înmormânta, după ritul 

bisericei gr. cat., Marţi în 8 Noemvre la 

6rele 2. d. a.

Beinş, în 6 Noemvre 1898.

Fie-i ţărîna uşoră şi memoria binecu
vântată !

ULTIME SCIRl.
Bucuresci, 8 Noemvre. Fiind-că 

în congresul naţional studenţesc dela 
Turin s’a înlăturat discuţiunile asu
pra cestiunilor politice şi religióse, 
grupul studenţilor români va duce 
în cestiunea naţională o acţiune 
extra-congresistă. In scopul acesta 
ei vor convoca la întrunire pe toţî 
colegii lor de giutea latină, în care 
se va discuta cestiunea naţională, 

j Afara de acţiunea acésta şi de a- 
ceea prin publicarea de articole îa 
pressa italiană, studenţii români vor 
publica un memoriu, care va con
ţine tóté actele de prigonire în con
tra omânilor transcarpatini.

Viena, 8 Noemvre. „Corespon
denţei Politice" i-se anunţă din Pe- 
tersburg, că basele principiare ala 
conferenţei de desarmare au fost 
stabilite de contele Muraview cu 
cooperarea activă a Ţarului. Aceste 
base trebuesc se fie comunicate gu
vernelor în mod oficial pe la mijlo
cul lui Noemvre.

Viena, 9 Novembre. Deputatul 
Wolf a numit în parlament pe Po
lon! părăsiţi, ceea ce produse un tu
mult. Un ţeran polon i-a aplicat lui 
Wolf o lovitură, încât s’a poticnit. 
Se dice, că Wolf ar fi provocat la 
duel pe Griewoss, care i-a 4̂ a 
ştrengar.

Constantinopoi, 8 Noemvre. Se 
susţine svonul, că cele patru puteri 
s’au înţeles pentru a instala în cu
rând pe prinţul grecesc George, ca 
comisarul şi ordonatorul lor în in
sula Creta. Se cjice, că Ţarul ar fi 
gata de-a comunica Sultanului soi
rea acésta. In cercurile turcesci se 
prevede o protestare în contra aces
tui demers, deóre-ce Sultanul, ca 
Kalif, n’ar putó sé supórte în tăcere 
instalarea prinţului George.

Cânea, 8 Noemvre. O corabie 
chirasată turcescă cu soldaţi de ma
rină a fost atacată lângă fortul Ize- 
din şi bombardată de insurgenţi. 
Chirasatul italian ^Castelfidardo*4 a 
venit s’o protejeze.

Londra, 8 Noemvre. Flotila con- 
tra-torpilorelor a executat un atac 
de nópte în contra portului Ports- 
mouth pentru a-i încerca lucrările 
de aperare. înarmările marinei con
tinuă.

Proprietar: Dr. Aurel JfKureşianib.
Redactor responsabil -• (*regoriu Jfiaior.
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M O T T O :

Decă dorescî, ca mândra Fortună 
Póme de aur se*ţî dáruéscá 
Sus, cu grăbire ’n a ei grădină 
Seminţe aruncă, ca se ’ncolţescă.

Şi acésta nu e pur fantasie 
Căci a c|eiţei mare-inspirare 
La încercarea în loterie 
Aduce adesea avere mare!

6 io

иrI ale loteriei de clasă r. ung.
S „  în mare asortiment de numere diferite pe cât тог fi disponibile 

U  se  С а P  ё t ă, l  _  1 1 « ^вяаш ет

иг-  i r  c a s s a  d e  b  a n  с  а  ^ § J f|

U NUSSBĂCHER & BEER
Preţul losurilor clasa I :  Un los întreg fl. 6 — lei 12.70, ojumetate II. 3 = Iei 6.75, 
a patra parte I fl. 50 cr. = lei 3.20. — A se trimite şi porto 20 cr., seu 60 centime. 

^  P r o s p e c t e  l a  c e r e r e  g r a t i s  şi f r a n c o .злОЮГ :ЖЖЖ> ЭОС:

La игеа î а и ц  ш  n i  г,

XXXII. Loterie de stat c. r.
pentru scopuri de binefacere civile a monarchiei de dincolo.

Acésta loterie de bani — unica în Austria legal concesionată — 
constă din 12034 câştiguri în bani gata, cu suma totală de

200,000 Corone.
Penrru plata câştigurilor garantéza Direcţia c- r. a loteriei.

Tragerea urmézá, fără amânare în 15 Decemvre 1393.
P P  Un lo s  c o s t ă  4 Corone.

Losurí S0 capetă: la despărţământul loteriilor de stat în Viena 
Riemergasse 7, la colectanţi de loterie, trafic!, la oficiul de dare, 
poşte telegraf şi căi ferate, la case de schimb etc.— Planul loteriei 
pentru cumpărător de losuri gratis. —

m  Losurile se trimet libere de porto. ■■■■■

3—10 40-Í. Direcţia c. r. a loteriilor,
Secţia loteriei de stat.
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■Fie-care los jocă la tote 6 tragerile
f i  fără a plăti ulterior. g
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2 0 , 0 0 0
Corone.

^  în valóre de 

1 0 0 , 0 0 0
Corone.

/.tj
Obiectele câştî- 

gate la cerere să res- ^  

cumpără, cu scădere 

de 20%  îu bani gata.

M  Preţul unui los X Coronă. M
— Tragerea deja în 4 Ianuarie 1899. —
Losurî recomandă Jacob Adler şi Fratele,

casă de bancă fn Braşov,
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N A T 5  O  r * T T T  4> X  şi esperienta ne învaţă, că este forte uşor de învins,
U i W V  W  U  j j  T r 8  D 1 1 6  C T I C G I I X ,  dacă se caută acolo, unde domiciliază.

In privinţa materială domiciliul llOrOCUlUÎ este

Loteria de clasă reg. ung.
s i  c ă l ă u z a  l a  n o r o c  svLXit lc o u -r l le  cLe clsuss,:•f

întrebi jumătate a patra parte a opta parte
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iV fl. , â  fl. 3 .—, â II. 1.50, a  fl. - . Î 5

cari se vor trage la 17 şi 18 Novembre st. n. 1898.
Cu o mică punere de bani se oferă cele mai colosale şanse de câştig.

„Tot al doilea los câştigă™ "•fi
în  cas  f a v o r a b i l  cel  ntai m a r e  c â ş t i g  si

E i /  U N  M I L I O N  C O R O N E ,  t a
Luând în considerare, că afară de câştigul principal se mai trag câştiguri de

Doue-spre-dece milione şese sute şese-deci de mii corone,
în formă de câştiguri mari şi mai mici, trebue se se convingă ori şi cine, că nici un joc la noroc din lume nu este  aşa de Solid,
interesant şi plin de şanse ca

L O T E R I A  D E  C L A S Ă  U N G A R A .
Depoul nostru de losurî e restrins, dară totuşi destul de mare, ca cu date probate, se putem face combinaţiunî de 

numSii norocoşi.

Fie-care jucător pote ii sigur de cea mai mare discreţiune.

Cassa de bancă 1AG0B L. ADLER & Fratele.
singuri colectori principali în Braşov.

Fie-cărui participant după tragerea loteriei i-se trimite lista oficială, şi câştigurile se plătesc îndată.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


